



新长城高中生项目 2023 年第三季度总结报告

中国乡村发展基金会

教育发展项目部

2023 年 10 月



一、新长城高中生项目简介

针对欠发达地区家庭经济困难高中生经济压力大、个人综合能力缺乏等现状，中国乡村发展基金会（原中国扶贫基金会）于 2007 年发起了新长城高中生项目。通过提供经济资助，辅以成才支持活动，帮助家庭经济困难学生顺利完成学业，提升综合能力。

（一）受益对象

以家庭经济困难的高中生为帮助对象。

学生选拔标准：

- 1、家庭经济困难学生；
- 2、学生品学兼优。

（二）项目模式

- 1、班级人数：50 人/班
- 2、班级模式：虚拟班为主，可设实体班。
- 3、班级氛围

自强：虽然家庭经济困难，但学习成绩优秀。

互助：同学们家境相似，互相了解，互相帮助，互为榜样。

班训：自强不息、追逐梦想。

（三）项目内容

1、经济资助

为家庭经济困难学生提供生活费资助。

2、成才支持

（1）鼓励学生自我管理，组建班委会，同学间互相帮助、相互鼓励；

（2）组织举办各种互动交流互动交流活动，减轻自强班同学的心理负担，帮助他们丰富知识。

二、收支情况

2023年7月1日至9月30日，新长城高中生项目累计接受社会捐赠7,592,283.22元，项目支出13,966,326.57元。

注：最终数据以基金会慈善中国财务披露数据为准。

三、项目实施情况

（一）资助情况

第三季度，项目为3465名家庭经济困难学生发放助学金共计738.6万元，为1866名2020级优秀毕业生提供奖学金共计502万元。

（二）项目活动开展情况

1、红旗梦想自强班公益游学活动

7月，由中国一汽红旗品牌联合中国乡村发展基金会举办的“红旗梦想自强班”公益游学活动在北京及长春两地开展。来自“红旗梦想自强班”的36名高三毕业生及带队老师、8名红旗梦想自强班往届毕业生一同走访早期革命活动旧址、探索经典特色文化地标、参观中国一汽总部所在地等。在活动中感受往昔岁月，感悟家国情怀，拓展视野，收获个人成长。



红旗梦想自强班2020级优秀毕业生合影

2、2023 年新长城高中生项目培训会

8月，新长城高中生自强班项目培训会在北京顺利举办，JORDAN WINGS 展翅飞翔项目、邮爱自强班项目的受益学校资助工作负责人、自强班班主任共计95人参与培训。



2023年新长城高中生自强班项目培训会合影

3、旭航助学项目见面会

2023年旭航助学项目见面会在云南昆明顺利举行。本次会议就旭航助学项目工作情况及未来发展方向进行深入研讨。



旭航助学项目学校老师合照

四、项目故事

年幼时，我并不懂得为什么要学习。直到在五年级时的一个冬天，奶奶年迈，患有心脏病外加感染风寒，不得不输液。恰逢星期日，外面鹅毛大雪，我和弟弟担忧奶奶一人出行不便，便决定陪同前去。奶奶输液时，我和弟弟在一旁写作业，一本报合订本竟也在一天之内完成。医院的医生忽然谈起我对未来的期望梦想，这是我第一次思考，外面的大雪飘飞，伴着我飘飞的思绪。自从父母离异后，很少听见别人问我关于我母亲的以外的事情。在那天午后我们谈了很多，我听他描绘的未来令我向往，他对我也寄予厚望。外面很冷，房间内很暖，我的心也很暖。

奶奶每年都要输液治疗，因家里的经济负担沉重，她不止一次想告诉爸爸她已经好了，不再需要治疗。初中时，奶奶因未去看病而病情加重，让我下定决心努力学习。让家人在需要时，我不再无能为力；也为了在他人需要帮助时，我能伸援手。

——旭航助学项目 扶沟县高级中学 2022 级 朱同学

生活的苦难，并不能让我停下求学的脚步，“家庭经济困难不是绊脚石，而是奋发的奠基石”，正是这样的信念支持着我在求学路上坚持不懈地走下去。

两年前我步入了高中生活，弹指一挥间，即将进入高三的学习生活。回首往昔，两年来仍有许多值得回忆的人和事，她们滋润了我的心灵，给予我成长。高中不是智力的比拼而是毅力的检验，只要能坚持以正确的方式去努力，最后成果一定会很精彩。在这两年里我认识了可能是我整个人生阶段最真心的朋友，她们对我的帮助不要求回报，她们提供的支持单纯而真挚。这份友情将成为我整个人生中珍贵的璀璨的一颗钻石，留存在心。当然，高中生活也不全是美好，也有辛酸、矛盾与汗水。作为一名学生，有时也因为偷懒而自食恶果，好在老师和家长都很关心我，他们的鼓励和批评让我慢慢约束了自己的行为，不会让我因一时安逸而毁掉自己的一生；有时我也会与同学产生矛盾，但好在都处理得当，静思一夜之后仍是朋友；有时在连续几夜苦学之后，全身都感到极度的疲惫和痛苦，无数次在深夜想要放弃、想要将就，但看着一旁陪着我熬夜的母亲，放弃的言语被我生生咽了回去。



回望前两年的高中生活，有些时候总想着赶快结束，时间没有得到充分的利用。接下来，我会更加努力，在看尽了寒夜中的孤星与残月，抖落了无数的泪水与欢笑后，意气风发地站在新的起点，给自己历经艰辛的“十年寒窗”一个很好的交待。两年的高中生活，一千多个日日夜夜，我在一个充满爱的环境中成长；两年的高中生活，我学到的不仅仅是知识，还有海纳百川的宽容和无私，应对困难时的勇敢和遭遇挫折时的不屈。时光荏苒，我们一路走来，风雨兼程，却不乏欢声笑语。家人、老师、同学伴我成长，我将尽自己最大的努力，做一只独占枝头的傲蝶！

——旭航助学项目 大通回族土族自治县第一完全中学 2021 级 王同学